# 西亚北非动荡凸显地区转型难





本报记者 **洪俊杰** 荡。26 日,埃及武装 部队向冲突最严重的苏伊士部署士兵,维护 秩序——在埃及动荡两周年之际爆发的大规 模抗议已造成至少7人死亡、400多人受伤。 与此同时,马里战事进入第三周。而在"风暴 之眼"的叙利亚,政府军与反对派仍在拉锯。

## "阿拉伯之春"后遗症

从 2010 年底突尼斯骚乱算起,所谓"阿 拉伯之春"运动已持续2年有余,虽然之前有 舆论赞其推翻独裁政权,但发展至今,它所引 发的后遗症与外溢效应日益明显。如今西亚北 非大小乱局,几乎都与这场运动有密切关系。

埃及、突尼斯、也门与利比亚等转型四国 虽然实现了政权更迭,但转型之路却走得异 常艰难。就拿埃及为例,虽然以穆斯林兄弟会 为代表的宗教势力赢得政权, 但世俗反对派 并没有打算偃旗息鼓,借着国内经济疲软、民 生凋敝,在1月25日这一特殊日子,号召民 众上街游行,鼓动"继续"革命,最终酿成流血 冲突。中国前驻埃及大使安惠侯认为,考虑到 埃及议会选举将在2月底举行, 世俗反对派 此时发起游行示威,旨在为议会选举再做一 搏。其他转型国家的情况与埃及类似,新旧利 作用,使政治过渡不得不在流血中艰难推进。

此外,"阿拉伯之春"推翻了数个世俗政 权,使宗教力量在本地区迅猛扩张,这客观上 给了宗教极端势力与恐怖主义可乘之机。此 番法国出兵马里,主要打击的"伊斯兰捍卫 者"、"伊斯兰马格里布基地组织"都带有明显

杂志》25 日刊登一份研究报告,说同时使用

男性性功能障碍治疗药物和一种绿茶成分可

能有助于杀死癌细胞。研究报告作者、日本九

州岛大学研究生学院教授立花博文 (音译)

说,发现绿茶中有一种名为 EGCG 的儿茶素可

抑制癌细胞活动,后又发现一种名为磷酸二酯酶

5型的体酶可能会减弱 EGCG 功效。鉴于诸如

"万艾可"(俗称"伟哥")之类的药物可抑制磷酸

二酯酶 5 型活动,立花给一只患白血病的老鼠

本报记者 马 松

上的二维码,了解这家企业有没有投身公益行动。只要你愿

意,'埋单'时甚至可以参与捐助,并可能因此而获得价格折

扣!"这是上海爱维码青年创新中心负责人王斌的梦想,也是

二维码:图片与文字之间的"达芬奇密码"

码的一种)更进一步,二维码可以蕴藏更多信息——一幅常见

的方形二维码,能"藏"下 4000 多个字母或 500 余汉字。聪明

的 IT 工程师们为二维码想到了一个用武之地——简化网络

地址。将一段冗长的字符转化成二维码, 把它印到报纸版面

上,读者通过手机摄像头对着二维码"扫描"一下,可将其还原

这两次转化的过程,技术上如同"达芬奇密码"那样神秘,

二维码起源于日本。比人们已经熟知的商品条形码(一维

当下他正与不少公益组织共同努力的目标。

成网络地址,并自动开启浏览器,访问页面。

但有了现代计算机技术的辅助,一切变得简单、易用。

"未来,人们逛超市时,结账前便能通过贴在商品外包装

注射"伟哥"和 EGCG,发现癌细胞没有增加。

公益在行动



埃及全国多地 25 日爆发大规模示威者和军警冲突。当天,埃及首都开罗解放广场附近地

破解微公益的"达芬奇密码"

"爱维码":便捷"微公益"的积极探索

终是各类公益组织关注和争取的对象。怎样在企业、公益和年

轻人之间架起便捷、可行的桥梁? 上海爱维码青年创新中心想

到了二维码。这个成立不满3个月的民办非营利组织,已经为

包括中国扶贫基金会、青少年发展基金会、爱心衣橱等 20 多

家公益组织提供了免费二维码制作,以及一整套移动解决方

案——用手机随手拍一拍贴在饮料瓶、T 恤衫, 甚至公交车

身、巨幅广告海报上的二维码标签,就能迅速访问这些公益组

次的,是它背后那家组织或企业对公众的公开与透明,和对公

益事业实打实的参与",王斌说,"为了给这种特殊的二维码起

个响当当的名字,我们想到了'爱'。这个与'二'有点谐音的汉

创业初获成功并受邀参加 2012 年世界经济论坛(又称达沃斯

字,最能表达公益二维码的内涵了。

本报记者 黄海华

么样的衣服? 1月22日,一场特殊的求职

培训课在上海市阳光康复中心举行,与其

他一些求职培训班不同,台上讲课的除了

资深劳动就业专家,还有一名手语老师,

今年就业形势如何?面试时,该穿什

发

现

"表面上,只是在这些日用品和商品上贴了个标签。深层

于是,这位大学毕业后在某 IT 企业工作了近 10 年,自主

"我想捐赠玩具,但不知该捐到哪?

织的官方网站,参加他们的活动,甚至捐出自己的一份爱心。

如今,国内各类公益组织如雨后春笋蓬勃发展,年轻人始

-记上海爱维码青年创新中心

着本地区政治及社会转型进入深水区,将触及 到越来越多的深层矛盾,其中既有不同宗教派别 间的角力,也有宗教势力同世俗派力量的博弈, 还有普通民众与执政集团的冲突,加上域外国家 借"新干涉主义"肆意介入,未来西亚北非难言平 静。不过,具体情况也要按不同国别分析。

就以埃及为代表的转型四国而言,由于原先 的利益格局短期内难以被完全打破,国内冲突将 常态化与长期化,但不会颠覆已形成的朝野格 局。也有分析认为,考虑到一些国家面临的问题 与埃及相似, 因此政权更迭将不仅限于目前几 国,可能波及到约旦、苏丹以及某些海湾君主国。 关于叙利亚冲突,则很可能保持高烈度的僵持状 态。昨日,伊朗最高领袖哈梅内伊的助手韦拉亚 提称,将把对叙利亚的任何攻击视为攻击伊朗, 这是对一些向叙政权磨刀霍霍的国家的警告。

致 25 人死 200 多人伤

李姝莛)埃及东部城市塞得港 26 日发生大规模

院宣判 21 名去年塞得港球迷骚乱事件中的被

告死刑,引发被告家属和支持者的愤怒,一些人

冲击了塞得港监狱,与负责守卫的安全部队士

了市中心多处交通,围攻了市区内多所警察局。

死者中包括多名士兵,目前双方冲突仍在继续。

捐献绷带等医疗用品,并要求所有医护人员返

德·瓦斯菲的话报道,将向塞得港部署军队。塞得

港骚乱使得本已紧张的埃及安全局势更加严峻。

回岗位救助伤员。

当天上午,塞得港刑事法庭在开罗警察学

据埃及国家电视台报道,一些示威者阻断

塞得港市政府呼吁所有市民到医院献血、

埃及官方中东通讯社援引军方将领艾哈迈

冲突,目前已造成 25 人死亡、200 多人受伤。

至于域内恐怖主义与宗教极端力量逐步坐 大,一方面,反恐已成国际共识,此次法国借此 之名出兵马里,得到了国际社会与地区组织的 支持;另一方面,所谓"破山中贼易,破心中贼 难",该地区贫富差距明显,再加上各地宗教信 仰、种族不同,容易引发冲突,一些宗教、极端势 力借机作乱,导致地区动荡不安。如果一味用武 力打压,只能逼迫恐怖主义转战他处,甚至向域 外地区蔓延。不消灭其存在的土壤,恐怖主义仍 会"野火烧不尽,春风吹又生"

1988年成为首名供职最高法院的残疾人法 官,1994年出任宪法法院院长。作为韩国年龄 最大的总理提名人选,金容俊被怀疑能否胜任

一些在野党议员认为,金容俊在对朝鲜关 系、外交和安保领域缺乏经验。《韩国时报》26 日在社论中说,金容俊在司法界威望高,可以 成为"法治总理"。只是,他几乎没有行政经验, 一些人担心他成为"虚职总理",而且他年事已 高,听力较差,可能妨碍他履行职务。

韩国有总理提名人选"落马"的先例。现任 总统李明博 2010 年 8 月提名时任庆尚南道知 事金台镐为总理,由于在国会听证会上遭在野 党质疑,导致国会推迟表决。金台镐当年8月

# 半年不到蒸发 2500 亿美元,再度让位埃克森美孚 苹果市值跌落全球第一 中国市场或成救命稻草

据新华社纽约 1 月 25 日电(记者 乔继红)科技巨头美 国苹果公司25日被石油公司埃克森美孚反超,丧失全球市 值最大公司地位。分析人士认为,苹果公司的销售前景和创 新能力都面临挑战,要想保持领先地位必须调整策略加强 开发中国市场。

## 亏掉一个谷歌

25日,苹果公司股价下跌2.36%,终盘收于每股 439.88 美元, 市值约为 4130 亿美元, 低于埃克森美孚的 4182 亿美元。由此,苹果时隔一年后跌落宝座,将全球最值 钱公司地位拱手交还给埃克森美孚。

苹果 23 日公布的财报显示, 在截至 2012 年年底的公 司新财年第一季度. 当季营业收入为 545 亿美元, 同比增长 18%。净利润同比增长不足 1%,为 131 亿美元,虽创下苹果 历史最高单季净利润,但增幅为2003年以来最低。

过高预期落空后的失落感导致市场上出现一些对苹果 悲观情绪,推动苹果股价快速走低。至今,苹果股价相较去年 9月21日创下的705.07美元的盘中最高价已经跌去38%, 市值共蒸发约2500亿美元,相当于亏掉了一个谷歌公司。

### 被疑创新不足

创新力一直是支撑苹果品牌价值的主要动力。但近年 来,苹果在产品创新方面乏善可陈。苹果去年推出的 iPhone4s 和 iPhone5,以及 iPad 系列都被批评说创新不足, 而一度传言要推出的高清电视也一再搁浅, 短期内恐怕依然 无法实现。创新不足让投资者缺乏信心,最终选择减持苹果股 份。部分人甚至开始怀疑苹果未来发展潜力,认为市场对苹果 产品的热情正在消退,而苹果的创新潜力可能正在枯竭。

## 寄望中国市场

中国是苹果在全球的第三大市场,仅次于美国和欧洲 上一季度,苹果在中国的销售额同比增加67%,为68亿美 元,iPhone 手机销量翻番,新开苹果零售店四家。中国成为 苹果在全球增长最快的市场,有望成为下一个业绩增长点。

多家。目前,苹果已经与中国联通和中国电信建立合作关系。 在中国,苹果要解决的一个问题就是低价产品的冲击。 多位科技股分析师建议,要想开发中国等发展中国家市场 苹果应研发平价手机。但也有人表示,在乔布斯把苹果打造 成一种时尚符号后,苹果再走低价路线同样面临风险。一旦

因平民路线而丧失卓越感,并进而丧失忠实拥趸的追捧,其

去年一年苹果在中国的优质经销商数量翻番,增至400

# 朝中社再度发文斥责相关报道 朝为金正恩"整容说"辟谣

据新华社平壤 1月 26 日电(记者 杜白羽)朝鲜中央通讯社 26 日发表新闻公报就有关朝最高领导人整容的报道进行辟谣 称敌对势力针对朝鲜最高领导层捏造的"手术疑惑论"是不容迁 就的"政治挑衅和必须算账的重大犯罪"。公报说,朝鲜将对捏造 谣言、触犯民族最高尊严的人坚决予以惩罚。

朝中社 23 日发表评论,坚决驳斥朝鲜最高领导人金正恩 "整容说",认为这是"对领导者和军民浑然一体的朝鲜现实极端 无知、连媒体最起码的样子都不具备的幼稚的卖文行径。

扛

百

### "伟哥"加绿茶或助抗癌 被指逃税、年龄大、缺乏行政经验…… 据新华社 1 月 26 日电 美国《临床检查

# 韩总理人选还没上位就落话柄 统朴槿惠提名的国务总理人选金容俊受到逃

避贵产税指责,缘由是他的两个儿子名下有两 处不动产,登记产权时年龄均不满 10 岁 预计金容俊下月在国会听证会上将因为

的极端宗教色彩。而之后发生的阿尔及利亚劫

持人质事件,就是一个自称与"基地"有联系的

组织所为。上海外国语大学中东问题研究所名

誉所长朱威烈认为,多地的动荡,大都能看到这

些力量的身影。在也门南部,"基地"阿拉伯半岛

分支宣布"建国";在叙利亚冲突中,反对派"自

由军"中也夹杂着相当数量且难以分辨的宗教

极端力量。如今,美欧以及一些海湾国家为推翻

巴沙尔政权而给叙"自由军"送枪送炮,这种只

图眼前利益之举,将为未来埋下不稳定的种子。

未来局势难言平静

至于未来该地区局势的走向,专家认为,随

逃税指认以及其他"道德瑕疵"、缺乏行政经验 等受到在野党议员质疑。

-天获得的记录报道,金容俊儿子名下两处

1993年市场价格,总值超过20亿韩元,依现 行币值约合 185 万美元。

·名国税厅官员告诉《中央日报》记者, "我们以为,他儿子名下两处不动产是他用自 己的钱购买。"这名官员说,把财产转让给子女 时缴纳遗产税当时已经是公民义务,"如果金 韩国《中央日报》26日援引国税厅数据和 容俊没有缴税,显然是违规的财产继承行为"。 金容俊现年75岁,幼年患小儿麻痹症,

论坛), 在那次会议上被热心公益的微软公司创始人比尔·盖

上海爱维码青年创新中心特意为本报公益慈善版面"手

拉手"制作了专属"爱维码",用带有摄像头的手机或平板电脑

扫描左下图,即可直接阅读今年"手拉手"的第一个版面(见下

图)。而右下图则对应上海爱维码青年创新中心官方网站。想

进一步了解"爱维码",就赶快拿出手机,开始吧!

面试,该穿什么样的衣服?

——本市举办高校残疾人毕业生求职培训班

茨深深打动的年轻人,从此便走上了企业家做公益之路。

【互动】

编者按

在志愿者们的努力下,协 助中国造血干细胞捐献者资 料库上海分库完成入库数 10 万名,实现造血干细胞采集累 计257例。上海成为全国首个

造血干细胞捐赠志愿 者俱乐部里,活跃着 许多热心的志愿者, 他们在服务捐献者的 同时,也热切地期待 着有朝一日自己能成 为一名造血干细胞的 捐献者。蒋雪峰,正是

几天前, 蒋雪峰 和一些志愿者来到上 海儿童福利院看望小 朋友,因为"心里挺想

几星期前, 蒋雪 峰来到上海市第一人 民医院,为正准备捐 献造血干细胞的爱心 人士加油打气。

峰在家里人的反对声 中,成为了上海市第 248 例造血干细胞捐

加入了上海市红十字 造血干细胞捐赠志愿 者俱乐部。从那时起, 他最大的心愿就是能 够成为一名捐献者,

# 长跑 40 天,只为捐

当蒋雪峰得知自己配型 他已加入上海市红十字造血 干细胞捐赠志愿者俱乐部整 整 10 年,登记志愿服务 600

## 关注上海造血干细胞捐赠系列报道 迈着轻快的脚步走进华山医

院进行体检。没想到,有个别

指标稍稍偏高。追求完美的

他,隔段时间后,自费再去医

院体检,这回各项指标总算

最有生命力的造血干细胞

他开始了长跑计划——每天

40 分钟,坚持 40 天,不仅体 重减少了3公斤,身体也达

为了能够捐献出最健康

在得到有关部门的慰问补

项也捐献给了需要造

血干细胞移植的患者。

一切再自然不过

泳馆的一名普通水电

工。2003年从部队转

业之前,他在西藏服

役5年,先后任西藏

野战军班长、拉萨空

别人在西藏当兵一般

最多三年,他一呆就

是五年。而且从入伍

起,他就开始义务献

血, 志愿献血总量达

血干细胞捐赠志愿者

俱乐部后,他利用业

余时间, 主动与孤老

结对、开展助学活动 2010年开始担任七

宝献血屋副组长,感

染和发动了许多年轻

为了什么?很多人曾

有这样的疑问,连他

的母亲和妻子也说过

一些气话。在条件最

艰苦的地方当兵,得

到的不过是一些未曾拿出来

的荣誉证书。10年志愿者服

务,得到的也不过是蒙着灰尘

的一堆荣誉证书。但在蒋雪峰

看来,这一切只是自己心中真

实想法的流露, 再自然不过, 也没有什么好多说的。

人加入志愿者团队。

回到上海加入造

到 2000CC。

蒋雪峰是徐汇游

助后, 蒋雪峰悄悄地将这些款

都符合捐献条件了。

到了最佳状态。

1999年,本报与上海市红

在上海市红十字 这样一位志愿者。

念他们的"。

几个月前, 蒋雪

10年前,蒋雪峰

献最有生命力的造血干

产业增长模式将面临挑战。

十字会共同倡议,成立了全国 首家造血干细胞捐献志愿服 务组织——上海市红十字造 血干细胞捐赠志愿者俱乐部。

"捐献达 200 例"的省级分库。

给他人带去生的希望

上海市红十字会造血干 细胞捐献热线:62478117 上海市红十字造血干细

http://www.gs-club.cn

# 一句话的承诺,二十年的坚持 银行上海莘庄支行团支部"上门为退休老人送工资"的志

愿活动坚持了整整 20年。20年间,团员青年换了9批, 可接力却从未中断,广受当地居民好评。图为第九批接力 的农行青年与百岁老人王佑民在一起。

本报通讯员 何东 摄影报道

# SUNTORY

第 388 期 电话:24176666

传真:67289218 E-mail:xf040@jfdaily.com 责任编辑:黄海华

执行编辑:陈 杲

尽其用, 把玩具捐给那些可能需要的孩 子们。"点点妈是上海巴士国际旅行社的 一名员工。她个子高高的,头发短短的, 有着开朗的笑容。 怎么会想到要捐赠玩具呢?原来,点

张 丽

"能否不要写我的名字?我只是想物

点妈在2009年进入巴士国旅之前,经营 过一家专卖日本玩具和婴幼儿用品的商 铺,留下了20多个纸箱的近千件玩具, 既有益智类玩具,也有动漫类玩具。点点 妈虽有个11岁的儿子,但也不需要这么 多玩具。周围的同事朋友也都送过不少。 有人建议,干脆在淘宝上开家网店,但点 点妈一来工作太忙, 二来觉得这么做似 乎不够有意义。

汶川地震那年,点点妈曾向灾区捐赠 了价值2万元的童装。如果这些玩具能够 送到那些需要的孩子手中,那该多好。 于是,点点妈试着拨打了几家福利

而台下听课的是 50 名残疾人大学生。

21岁的小钟右脚轻微残疾,她告诉

记者,通过培训,掌握了更多的求职技

机构电话。有的以为她是骗子,还有的有 安全上的顾虑,生怕小孩子误食了玩具 的细小部件。 在公司党支部的介绍下,1月20

日,点点妈和几位同事参观了一家残疾 人寄养园,并捐赠了两箱玩具。但剩下的 20多箱玩具,真不知该送往何处?

【互动】

如果您是民间非营利组织, 或是外 来务工子弟学校、幼儿园,若有孩子需要 玩具,请联系点点妈 lovediandianma2013@163.com

市残疾人劳动服务中心主办的本次培训 班,不仅邀请了专业培训机构、资深残疾 人劳动就业专家,还请来了知名企业进 行就业形势解析、职业定位、职业生涯规 划和面试求职技巧等方面的培训。两家 企业还拿出5个适合应届大学生的工作 岗位现场进行模拟面试及点评,帮助应 届残疾人高校毕业生更好地把握就业形 势,掌握求职技巧,端正就业心态,成功 迈出职业生涯第一步。 自 2009 年开始,本市已成功举办了

巧,心态更平和了,也更自信了。由上海

四期高校残疾人毕业生求职培训班,就 业率达 95%以上。如今在一家知名外资 企业工作的小徐,正是去年参加这一培 训班, 在模拟面试环节脱颖而出的佼佼 者。她也应邀来到培训班,与大家分享其 求职经历和心得。 今年本市新增应届高校残疾人毕业

生有92人,为了提供更有针对性的求职 和就业指导, 今年上海市残疾人劳动服 务中心在求职培训班课程中增设了团队 建设等方面培训课程,并通过拓展训练 和互动游戏等方式, 在轻松愉快的氛围 中,加强大学生们的团队意识,提高职场 环境适应能力。

成功,有可能实现捐献时,他 的第一反应就是"比中了

多个小时。

没有犹豫,没有纠结,他

500万元还要开心"。当时,

胞捐赠志愿者俱乐部网站。

相关链接:

# 去年球迷骚乱涉案人被判死刑引爆冲突 埃及塞得港骚乱再起